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2014年中考物理《机械和功》复习学案

[课题]简单机械（一）

[中考要求]   1.知道杠杆；理解力臂的概念；理解杠杆平衡条件。

2.能应用杠杆平衡的知识解答问题；能从常见的工具和简单机械中识别出杠杆。
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[知识回顾]
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                在力的作用下能绕固定点转动的硬棒叫杠杆

                支点：_____________________________

        定义    动力：_____________________________

                阻力：_____________________________

杠杆            动力臂：____________________________

                阻力臂：____________________________

          平衡条件：________________________________
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                ___________的杠杆：省力但费距离；

       应用     ___________的杠杆：既不省力也不省距离；

                ___________的杠杆：费力但省距离。
[课题]简单机械（二）

[中考要求] 1.知道定滑轮、动滑轮、滑轮组的应用；

2.知道定滑轮、动滑轮是变形杠杆，能组装滑轮组，并能解答有关问题。

[知识回顾]
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            使用时，滑轮的轴固                 

 1、定滑轮  特点：不能省力，但能改变力的               
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            实质：是一个__________杠杆

            使用时，随轴一起       的滑轮。

 2、动滑轮  特点：不考虑滑轮自重和摩擦时，可以省    力；但不能改变   

            实质：动滑轮实质是一个                   的杠杆。
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             省力情况：使用滑轮组提升重物时，若不计滑轮自重和摩擦，有

 3、滑轮组    有几股绳子承担重力，绳子自由端承受的拉力就是总重的           

            特注：统计滑轮绳子股数时，若绳子自由端从定滑轮绕出，则绳的自由端不计入股数。
[课题]机械功和机械能（一）

[中考要求]  1.理解做功的两个必要因素，理解功的计算公式和单位；

2.理解功率的概念，计算公式和单位；    3.知道有用功和总功，知道机械功原理，理解机械效率。
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                                    1、______________________
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                功的两个必要因素

       功（W）                       2、______________________

                计算公式：__________________

机              单位：焦耳（J）  1焦=_____牛.米   1J=______Nm
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械              定义：_________________________
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功                    公式η=_______________

       机械                                  1、__________________________

       效率      提高效率的方法              2、__________________________
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                意义：____________________________

      功率      定义：____________________________

     （P）      公式P=___________________________

                单位：____________________________

直击中考

一、选择题

（2013扬州）下列机械或工具的使用，属于费力杠杆的是【    】


 INCLUDEPICTURE "http://file.qlteacher.com/upload/cz2010/images/1008/04/195452091.JPG" \* MERGEFORMATINET 


       
     
     
A．羊角锤          B．筷子             C．起瓶器              D．独轮车

（2013菏泽）如图5所示，下列工具的使用中，属于费力杠杆的是【    】
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（2013泰安）下图所示的用具中，属于费力杠杆的是【    】  
 SHAPE \* MERGEFORMAT 



（2013•黑河）如图所示的生活用具中，使用时属于省力杠杆的是【    】
	　
	A．
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筷子
	B．
	[image: image6.png]



核桃夹
	C．
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镊子
	D．
	[image: image8.png]



面包夹


（2013•衡阳）如图所示，属于费力杠杆的是【    】
	　
	A．
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起子
	B．
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道钉撬
	C．
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镊子
	D．
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钢丝钳


（2013•黑龙江）在生产生活中常使用如图所示的简单机械，其中一定不能省力的做法是【    】
	　
	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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（2013•锦州）如图所示的生活用具中，使用时属于费力杠杆的是【    】
	　
	A．
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瓶起子
	B．
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镊子
	C．
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钢丝钳子
	D．
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剪纸剪刀


（2013•枣庄）甲吊车比乙吊车的机械效率高，当它们分别把相同质量的物体匀速提升相同高度时，则【 】  
	A.甲吊车的电动机做的有用功较多         B. 乙吊车的电动机做的额外功较多

	　
	C．
	甲吊车的电动机做的总功较多         D. 甲、乙两吊车的电动机做的总功相同


 (2013年河北省)图5所示的工具中属于费力杠杆的一组是【    】[image: image21.png]@FkE (o=




A．①②          
B．②③     
C．②④      
D．③④

 (2013年福建省泉州市)如图1所示的简单机械，在使用中属于费力杠杆的是【    】
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（2013漳州）6．人体内的杠杆大多是由肌肉和骨骼组成的。图1中属于省力杠杆的是【    】[image: image22.png]



（2013•深圳）小明在东湖边看到以下四个画面，其中哪一组
用到省力的机械【    】
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	A．
	①②
	B．
	②④
	C．
	③④
	D．
	①③


（2013•长沙）如图所示的用具中属于费力杠杆的是【    】
	　
	A．
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食品夹
	B．
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瓶盖起子
	C．
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螺丝刀
	D．
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钳子
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（2013齐齐哈尔）6．下图所示的生活用具中，使用时属于省力杠杆的是
【    】
A．筷子           B．核桃夹         C．镊子          D．面包夹

（2013•绵阳）骑自行车上一个陡坡时，有经验的同学会沿S型路线骑行，他这样做是为了【    】
	　
	A．
	缩短上坡过程中所走的路程
	B．
	减少上坡过程中所做的功

	　
	C．
	减小上坡过程中所施加的力
	D．
	缩短上坡过程中所用的时间
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（2013•黑河）如图所示，小丽用滑轮组匀速提升一个重为600N的物体，物体上升的速度为0.1m/s，人拉绳的力F为250N，不计绳重和摩擦，下列说法不正确的是【    】
	　
	A．
	人拉绳做功的功率为75W
	B．
	滑轮组的机械效率为80%

	　
	C．
	绳子自由端移动的速度为0.3 m/s
	D．
	动滑轮重为100N


（2013漳州）下列关于机械效率的说法正确的是【    】
A．机械效率不可能达到100％     B．随着科学技术的发展，机械效率可能会大于100％

C．滑轮组的机械效率一定大于动滑轮的机械效率

D．杠杆的机械效率一定大于动滑轮的机械效率

（2013•湘西州）学校旗杆顶端装有一个定滑轮，在升旗仪式中【    】
	　
	A．
	该滑轮可以省力
	B．
	该滑轮可以省功

	　
	C．
	该滑轮可以改变力的方向
	D．
	做的功都是有用功


（2013•德州）某实验小组分别用如图所示的甲、乙两个滑轮组（每个滑轮重相同）匀速提起相同的重物．不计绳重及摩擦，下列说法正确的是【    】
	　
	A．
	甲图省力，机械效率甲图大
	B．
	甲图省力，机械效率一样大

	　
	C．
	乙图省力，机械效率一样大
	D．
	乙图省力，机械效率乙图大


（2013内江）如图所示，用一根绳子绕过定滑轮，一端拴在钩码上，手执另一端，分别用力F1、F2、F3匀速拉起钩码。忽略绳子与滑轮的摩擦，下列说法中正确的是【    】
    A. F1较小                     B. F2较大

    C. F1、F2、F3的大小不能确定   D. 如果将钩码提升相同的高度，那么力F1、F2、F3做的功相等
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（2013乐山）如图所示，不计摩擦，把重G =16N的物体匀速提起所用的拉力F =10N，则关于该动滑轮的说法中错误的是【    】
A．动滑轮重4N                    B．使该用动滑轮要费距离

C．该动滑轮的机械效率为80%                D．提升物体的速度越快，机械效率越高

（2013年福州）小明用如图9所示的滑轮组，将重为1.5N的物体匀速提升到一定高度，在此过程中，手拉力的大小实际应该是【    】
  A．小于0.75 N  B．等于0.75 N        C．大于0.75 N  D．等于0.5 N
（2013武汉）如图所示，利用轻质滑轮组匀速拉动水平地面上重为300N的物体，拉力F的大小为30N。若物体和地面之间的摩擦力大小为45N，则A处的拉力大小和滑轮组的机械效率分别为【    】 

A.45N、50%    B.45N、75%        C.60N、50%    D.60N、75%
（2013雅安）工人们为了搬运一个笨重的机器进入厂房, 他们设计了如图3 所示的四种方案( 机器下方的小圆表示并排放置的圆形钢管的横截面) 。其中最省力的方案是【    】
[image: image28.emf]
（2013山西中考物理）小明小组利用如图4所示装置探究“杠杆平衡条件”时，在杠杆两侧挂上不同个数的钩码，移动钩码使杠杆在水平位置平衡，这样三次实验后得出结论：动力×支点到动力作用点的距[image: image61.jpg]. A M
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离=阻力×支点到阻力作用点的距离。下列能帮助他得出正确结论的操作是【    】
  A．去掉一侧钩码，换用弹簧测力计竖直向下拉

  B．去掉一侧钩码，换用弹簧测力计斜向下拉    

  C．去掉一侧钩码，换用弹簧测力计竖直向上拉

[image: image62.jpg]


  D．增加钩码个数，再多次实验使结论更具普遍性

（黄石市2013年）下列关于简单机械的描述不正确的是【    】
[image: image63.png]


A．钓鱼竿是省力杠杆
    B．动滑轮是省力机械

C．天平是等臂杠杆

D．利用斜面可以省力

（2013年武汉市）18.如图所示，利用轻质滑轮组匀速拉动水平地面上重为300N的物体，拉力F的大小为30N。若物体和地面之间的摩擦力大小为45N，则A处的拉力大小和滑轮组的机械效率分别为【    】
A.45N、50%    B.45N、75%      C.60N、50%    D.60N、75%

（2013年河南省）.-个滑轮组经改进后提高了机械效率，用它将同一物体匀速提升同样的高度，改进后与改进前相比【    】
A.有用功减少，总功减少B.有用功增加，总功增加 C.有用功不变，总功不变D.有用功不变，总功减少

（2013年临沂）如图所示，物体G在竖直向上的拉力F的作用下，匀速上升0．2m。    已知G=18N，F=ION。这一过程中，不能得到的结论是【    】
A．绳子自由端上升0.4m    B．拉力F做功4J

[image: image64.png]


C．动滑轮重为2N             D．该动滑轮的机械效率为90％
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（乐山市2013年）如图所示，不计摩擦，把重G =16N的物体匀速提起所用的拉力F =10N，则关于该动滑轮的说法中错误的是：【    】
A．动滑轮重4N                    B．使该用动滑轮要费距离

C．该动滑轮的机械效率为80%       D．提升物体的速度越快，机械效率越高

  (2013湖北省宜昌市)16、下列杠杆属于费力杠杆的是  【    】
A．用钓鱼杆钓鱼B．用起子开瓶盖  C．用钳子剪钢丝D．用撬棒撬石头

二、填空题

（2013•柳州）使用动滑轮能省　   　（选填“力”、“功”或“距离”）．用重为2N的动滑轮匀速提升一个重物时，动滑轮的机械效率为75%，若改用重为1.5N的动滑轮匀速提升同一重物，此动滑轮的机械效率为　   　%（不计绳重和摩擦）．

[image: image67.png]e

. EF

B. HEkE c. &F D. ma*x



[image: image68.png]


（2013•沈阳）如图所示，分别用定滑轮、动滑轮把重力相同的甲、乙两物体在相同时间内匀速提升相同的高度（不计机械自重和摩擦），则所用拉力F甲　  　F乙（选填“＞”、“＜”或“=”），拉力做功的功率P甲　     　P乙（选填“＞”、“＜”或“=”）．
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（2013•沈阳）如图所示，斜面长1m，高0.4m，用大小为5N沿斜面向上的拉力F，将重10N的铁块从底端匀速拉到顶端，斜面的机械效率为　 　；若仅使倾角θ逐渐增大，沿斜面向上的拉力将逐渐　 　（选填“增大”、“不变”或“减小”），此斜面的机械效率将逐渐　 　（选填“增大”、“不变”或“减小”）．
（2013•沈阳）如图所示，轻质杠杆ABO能绕O点自由转动，若在杠杆末端A点施加一个力提起重物G，使杠杆在水平位置平衡，则此杠杆　 　（选填“一定”或“不一定”）是省力杠杆；若在A点施加一个最小的力使杠杆在水平位置平衡，此力的方向是　     　．
(龙岩）图8中，A装置是       滑轮，使用它的目的是                 。

（2013•岳阳）如图，用一个动滑轮组把重90N的沙袋从地面提到9m高的脚手架上，绳端向上移动的距离是　 　m，若所用的拉力是60N，这个动滑轮的机械效率是　        　．

（2013•娄底）如图是一种起重机的简图，用它把重为4×103N的货物匀速提起，若O为支点，且OA=12m，OB=4m，起重机本身重力不计，吊起货物时为使起重机不翻倒，其右边至少要配重为　    　N的物体．
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（2013•娄底）如图所示，用一个滑轮组匀速提升重为200N的物体，在物体上升2m的过程中，人所用的拉力为125N，则此滑轮组的机械效率为　       　．
（2013威海）图13所示的钢丝钳是               杠杆(选填“省力”或“费力”)，剪铁丝时动力臂长为10cm，阻力臂长为2cm，若铁丝被剪断需要800N的力，小明至少用           N的力才能将铁丝剪断． 
（2013泸州）小欣用如图所示的动滑轮提升重量G＝9N的物体，当用竖直向上F＝5N的拉力拉绳的自由端匀速上升0.8m，用时4s，小欣所做的总功是4J，机械效率是     ，拉力的功率是        W。

（2013•长沙）用图甲所示的滑轮组运送货物上楼，每件货物重100N，每次运送的量不定，图乙记录了在整个过程中滑轮组的机械效率随货物重力增加而变化的图象，由图可知动滑轮重为　   　N，当某次运送4件货物时，绳子的拉力F是　    　N，滑轮组的机械效率为　    　．（不考虑绳重和摩擦）

[image: image75.png]


[image: image76.png]o



[image: image77.png]


[image: image78.jpg]


[image: image30.png]



(2013郴州)建筑工地上的塔吊挂钩处有由两个动滑轮组成滑轮级（如图所示），两个动滑轮和挂钩的总质量为50kg。设塔吊由电动机牵引把总质量为0.15t的重物匀速提升。忽略一切摩擦和绳重，，则电动机牵引力为       N该装置的机械效率为        ％（g取10N/kg）。        

（2013云南 ）如图5所示，把重为200N的物体匀速提升2m，不计滑轮、绳子的重力及摩擦，所用拉力F为    N，拉力所做的功为    J。
（2013年兰州）如图所示，工人用240N的拉力，在15s的时间内，将重600N的建筑材料提升到6m高的楼顶上，绳子自由端移动了     m，拉力做的功是_____J，拉力的功率是_____W。
（2013泰安）.如图所示的滑轮组的机械效率是75%，物体重力为150 N．用滑轮组匀速将物体提升2m， 所用拉力F为        N。
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（2013南京）如图所示，小明正在做俯卧撑，把他的身体看作一个杠杆，O为支点， A 为重心，他的体重为550N。地面对手的支持力F 的力臂是________m ，大小为________ N。


（2013年丽水卷）如图是农村曾用的舂米工具的结构示意图。杆AB可绕O点转动，杆右端均匀柱形物体的长度与杆右侧的OB相等，杆AB的重力不计，柱形物体较重。
（1）制作舂米工具时，为了使作用在A点的力F更小，在其它条件相同时，只改变支点O的位置，应将O点更靠近           端。

（2）若作用在A点的动力F方向始终与杆垂直，则杆从水平位置缓慢转动45°角的过程中，动力F大小的变化是           。

（2013年上海市）如图7所示，滑轮    可以看作是等臂杠杆（选填“A”或“B”）；若物体所受重力均为20牛且处于静止状态，不计摩擦和滑轮重力，力[image: image31.wmf]2
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的大小为       牛；物体上升时，它的重力势能          （选填“增大”、“不变”或“减小”）。
（2013 新疆维吾尔）用长6m高3m的斜面将重50kg的物体沿斜面匀速从底端拉到顶端，所用时间10s，沿斜面方向的拉力恒为300N，则有用功为    J，拉力的功率为        w。1
 (二0一三年东营市)某同学家新房装修时，在地面与窗台间放置一斜木板，将瓷砖沿木板从地面匀速拉上窗台。如图所示，已知窗台高3m，木板长5m，瓷砖重500N，沿斜面所用拉力400N ，则斜面的机械效率是       。      
 (哈尔滨市2013)如图所示，工人用250N的力F将重为400N
的物体lOs内匀速提升2m，在此过程中，滑轮组的机械效率为
     ，拉力的功率为     W. 

（2013连云港）地震灾区重建过程中，工人用图示的滑轮组将重400N的建筑材料
从地面缓慢提升至l0m高处。已知该工人对绳子的拉力为250N，则此过程人做的总功
为_____J，该滑轮组的效率为_____%。

（2013年陕西省）图示的起重机将重为[image: image32.wmf]N
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的货物匀速提升10[image: image33.wmf]m

，它的电动机做功[image: image34.wmf]J
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，起重机匀速提升货物做的有用功为      ，机械效率为      ．对于实际机械，机械效率总小于100％的原因是                         ．机械效率不可避免要做额外功（或有用功总小于总功等）．

三、作图、实验探究题

（2013年庆阳市）⑵如图所示杠杆OBA处于平衡状态，请分别画出F1的力臂L1和F2的力臂L2。


（2013•阜新）如图所示，水平地面上一质地均匀的方形木板在力F1的作用下处于静止状态，若把它看作一个以O点为支点的杠杆，请你画出阻力F2及动力F1的力臂l1．
（2013龙岩）（1）“糖枣”是上杭古田红色旅游圣地的美食。图10示意了筷子夹“糖枣”的情景，此时筷子是         　杠杆（填“省力”、“费力”或“等臂”）。 请在图中画出“糖枣”所受重力的示意图。

（2013营口）轻质杆OA的A端挂一重物，在绳子拉力作用下保持静止，请画出图中绳对A点的拉力F1及对应的力臂L1。
（泰州市二O一三年）(2)如图13所示是一个简易压水机，其中AOB是杠杆，作出动力F1的力臂。
（2013年兰州）在探究“杠杆平衡条件”的实验中，若杠杆在使用前左高右低，要使它水平平衡，应将杠杆左端的平衡螺母向      调节。某小组得到的两组实验数据如下表所示：

	动力F1/N
	动力臂Ｌ1/cm
	阻力F2/N
	阻力臂Ｌ2/cm

	2
	5
	1
	10

	1
	6
	2
	3


根据实验数据，可以得出的结论是:                   （用文字或符号表述均可）。

（2013庆阳）用如图所示器材测滑轮组的机械效率。

⑴在图上画出滑轮组最省力的绕线方式。

⑵安装好实验器材后，记下钩码和拴住弹簧测力计的线端原先的位置，

⑶某同学正确测得钩码上升的高度为0.2m，钩码重1.5N，其他被测和计算的数据如下表：

	拉力F/N
	拉弹簧测力计的线端通过距离S/m
	有用功W有用/J
	总功W总/J

	0.6
	0.4
	0.3
	0.24


上表中肯定错误的数据是             。

⑷若用上述装置提起重1.5N的钩码，机械效率为ŋ1；提起重3N的钩码，机械效率为ŋ2，则ŋ1       ŋ2（填“>”、“<”或“=”）

 (鄂州市2013年)如图所示，在“测滑轮组机械效率”实验中，若物体重6N。

（1）实验时沿       方向拉绳子自由端最省力，且应       拉动弹簧测力计。

若物体上升高度为10cm，此时弹簧测力计的示数如图中所示，则滑轮组的机械

效率是       。

（2）若仅增加物体的重量，该滑轮组的机械效率将       （选填“增大”、“减小”
或“不变”，不计摩擦）。 

四．计算题

（2013四川自贡）如图所示（滑轮组的绕绳未画出），人以600N的力向下拉动
绕在滑轮组的绳子一端10秒，使绳端向下移动了1.5m，重物匀速上升了0.5m，
已知滑轮组的机械效率为70%（g=10N/kg）．

（1）按题意画出滑轮组的绕绳．

（2）人所做功的功率多大？

（3）被吊起的重物质量多大？

（2013扬州）工人用如图所示的装置将重物提高5m，已知物重为800N，人对绳的拉力为500N。

求此过程中：

（1）做的做功。

（2）做的有用功。

（3）滑轮组的机械效率。
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